

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera { Trimestre.	6 »
{ Semestre.	12 »
EXTRANJERO, AÑO.	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12 - Teléfono 273

NUM. 2.272

Grata visita para los oscenses

Ante el comienzo de las grandes obras de urbanización y saneamiento

Una visita al manantial de Fuenmayor, que abastece a Huesca de agua potable. - - - ¿Cuándo comenzarán las obras? - - -

En automóvil llegaron ayer procedentes de Madrid el contratista de las obras de urbanización y saneamiento de la ciudad, don Ramón de Caso Suárez y el joven arquitecto don Luis Lacasa Navarro, encargado de la dirección de las mismas.

A las doce de la mañana visitaron al señor alcalde en su despacho oficial y después de cambiar impresiones, se acordó realizar por la tarde una visita al manantial de Fuenmayor, sito en las inmediaciones del San Julián de Banzo, del que Huesca se abastece del agua potable.

En tres automóviles realizaron la visita el gobernador civil excelentísimo señor don Fernando Rivas; el alcalde, don Vicente Campo; contratista, don Ramón de Caso; arquitecto director de la Contrata, don Luis Lacasa; arquitecto municipal, don Antonio Uceda; teniente de alcalde, don Pascual Querar; secretario del Ayuntamiento, don Ernesto Banzo Echenique; abogado del Estado, don Cirilo Martín Retortillo; asesor del Ayuntamiento, don Manuel Sánchez Montestruc, y nuestro compañero de Redacción don José María Lacasa.

Los excursionistas recorrieron detenidamente el manantial y sus alrededores, escuchando las explicaciones que formuló el arquitecto municipal señor Uceda. El alcalde y el técnico municipal se pusieron de acuerdo con el contratista señor Caso respecto a las obras a realizar en aquellos lugares y que comenzarán rápidamente, quizá uno de los primeros días del próximo mes.

Al regreso se detuvieron en los depósitos de agua, instalados en las proximidades de Montearagón, visitándolos con detenimiento.

Los citados señores Caso y Lacasa, previamente invitados por el alcalde señor Campo, asistieron, a las seis de la tarde, a una reunión que celebró en la Alcaldía la Comisión pro Plaza de Toros.

La visita de los señores Caso y Lacasa ha sido en extremo gratísima para los oscenses, pues ella es nuncio de que las obras de urbanización y saneamiento van a comenzar dentro de breves días, convirtiéndose en realidad halagadora lo que hasta hoy ha sido un anhelo ferviente de la ciudad.

Los dos técnicos nombrados, don Ramón Caso y don Luis Lacasa, son hijos de Huesca, verdaderos oscenses de pura cepa. Los dos se han educado en esta ciudad, a la que quieren con entrañable afecto. El primero, hijo del prestigioso maestro de obras don Antonio, de grata recordación, es ayudante de Obras públicas y por sus condiciones de cultura, de competencia y de probidad constituye un caso que bien puede servir de orgullo y de honra del Cuerpo a que pertenece. Las obras del ferrocarril internacional del Canfranc puede dar fe de la valía y de la inteligencia de nuestro querido paisano.

El señor Lacasa, joven, una criatura todavía, cuenta en su breve historial profesional con una carrera brillantísima, pródiga en triunfos tan resonantes como merecidos. Ha sido pensionado por el Gobierno español para ampliar estudios en Alemania y otros países. Es hijo del ilustre ingeniero jefe de los Transpirenaicos don Telmo Lacasa y aquí, mejor que nunca, puede aplicarse el refrán que dice: «De tal palo, tal astilla».

Con estos dos técnicos prestigiosos, uno como constructor y como director el otro, las obras de urbanización y saneamiento se realizarán con el aval de su solvencia indiscutible, que es tanto como decir: como a Huesca le convenga y como Huesca quiera. Por algo son hijos de la ciudad y nunca mejor ocasión que la presente para demostrar la sinceridad de sus afectos al terruño que les vio nacer.

Grata es, pues, la visita de los señores Caso y Lacasa. Quiera Dios que, con su actuación, se hagan acreedores a que la ciudad les bendiga y a que los oscenses, sus paisanos y amigos, les recuerden siempre con el cariño y afecto propios de hermanos.

“Boletín Oficial”

El del día 10 contiene:

Listas electorales de varios pueblos.

Circular marcando los precios a que han de abonarse los suministros a los abastecedores a tropas del Ejército y Guardia Civil.

Distribución de fondos acordada por la Diputación provincial para el mes.

Documentos expuestos.

Plantillas de personal de varios Ayuntamientos.

El del día 12 contiene:

Haber quedado extinguida la «virreya» en el ganado lanar del pueblo Sandiniés.

Los acuerdos tomados en la última sesión celebrada por la Permanente provincial.

Una subasta de pastos en Pozán de Vera.

Se cita a los herederos de don José Otaí, de Aniés, para que comparezcan en este Juzgado.

Este número ha sido visado por la censura

OLIMPIA Sociedad PELICULAS

AQUI Y ALLA

Lo que preguntan todos

Se lo preguntan todos: ¿Y cómo una película tan famosa, de tanto renombre y categoría, la ponen en jueves?

Sencillamente: La empresa del Olimpia, lo que quiere, antes que nada, es darla a conocer aprovechando la oportunidad del momento. Si ahora no se daba «Alas» en Huesca, puede que tardara en proyectarse.

Con la fama y popularidad que ha alcanzado este film, el de mayor éxito en Nueva York, y Londres y París, y la lluvia de pedidos que tiene la Paramount. En España sólo se conoce en Madrid, en Zaragoza y... mañana en el Olimpia.

Con motivo de las renombradas ferias de San Andrés que se celebran en nuestra ciudad hasta fin de mes, son varios los amigos que van llegando y han visitado nuestra Redacción.

Bien venidos y que realicen buen negocio.

Saludamos a don Julio Naudín, del Castillo de San Juan.

Se halla aliviado en su indisposición nuestro querido amigo don Pedro Caballero.

Deseamos la mejoría en la indisposición que sufre la encantadora señorita Pilar Mur.

Del Ayuntamiento

Exposición de proyectos

Formado y aprobado por la Comisión municipal Permanente, en sesión de 8 del corriente mes, el proyecto de presupuesto extraordinario para la realización de los proyectos de obras de saneamiento y urbanización de la ciudad, ya aprobados por el Pleno municipal, queda expuesto al público en la Secretaría, de este Ayuntamiento por plazo de ocho días, y ocho más a los efectos del párrafo 2.º del artículo 5.º del Reglamento de Hacienda municipal de 23 de Agosto de 1924. Huesca 13 Noviembre 1928. El alcalde, Vicente Campo.

CITOLER
DENTISTA
HUESCA

Suscribano a “La Tierra”

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral.

HUESCA

Heridas-Ulceras-Rozaduras

Curan en 24 horas

Cicatrizante Velox

Mejor que el iodo y el sublimado

ECOS...

“El Gobierno ha dado un sensacional decreto, por medio del cual dispone que todas las empleadas oficiales, ya sea en las dependencias municipales o en las federales, deberán usar, desde una fecha próxima, un traje “standard”, que viene a ser algo así como el uniforme de la burocracia.

“El decreto dispone que las empleadas deberán usar la falda un poco abajo de la rodilla, lo suficiente para cubrirla, en tanto que las mangas deberán ser largas para cubrir los brazos, acordándose que todas aquellas que se nieguen a acatar esta disposición continuando el uso de la falda hasta más arriba de la rodilla, o demastado escotadas, y sin mangas, cesen inmediatamente después de sufrir una pena severa, que el mismo Gobierno ha ordenado para las reincidencias.”

Pero no se alarmen nuestros compatriotas: El Gobierno que tal ha dispuesto es el de Bulgaria. De manera que se trata de una “bulgariada”... Sin embargo, todo es empezar.

“El Gobierno ha dado un sensacional decreto, por medio del cual dispone que todas las empleadas oficiales, ya sea en las dependencias municipales o en las federales, deberán usar, desde una fecha próxima, un traje “standard”, que viene a ser algo así como el uniforme de la burocracia.

“El decreto dispone que las empleadas deberán usar la falda un poco abajo de la rodilla, lo suficiente para cubrirla, en tanto que las mangas deberán ser largas para cubrir los brazos, acordándose que todas aquellas que se nieguen a acatar esta disposición continuando el uso de la falda hasta más arriba de la rodilla, o demastado escotadas, y sin mangas, cesen inmediatamente después de sufrir una pena severa, que el mismo Gobierno ha ordenado para las reincidencias.”

Pero no se alarmen nuestros compatriotas: El Gobierno que tal ha dispuesto es el de Bulgaria. De manera que se trata de una “bulgariada”... Sin embargo, todo es empezar.

“El Gobierno ha dado un sensacional decreto, por medio del cual dispone que todas las empleadas oficiales, ya sea en las dependencias municipales o en las federales, deberán usar, desde una fecha próxima, un traje “standard”, que viene a ser algo así como el uniforme de la burocracia.



Doña Genoveva Barón Barber

DE BARCO

Ocurrido en Monzón, a los 24 años de edad, el día 14 de Noviembre de 1926

Confortada con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su inconsolable esposo don Ramón Barco; hijos Ramón, Antonio y Carlos; tíos, primos y demás parientes;

Al recordar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, encarecen una oración en sufragio de la finada, de cuyo favor guardarán todos los suyos eterno agradecimiento.

Monzón y Noviembre de 1928.

PELLICER

Médico-dentista

Vega-Arriño, núm. 5, pral.

Lea usted LA TIERRA

Mañana, día 15, apertura de los

NUEVOS ALMACENES DE SAN JUAN

PLAZA DEL MERCADO, NUMERO 1

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

Después de una festividad

Con motivo de la festividad religiosa, celebrada el día 4 del corriente, cursó el digno presidente de la Acción Católica, don Gregorio Castejón, un telegrama al Nuncio de Su Santidad, quien contestó con otro no menos expresivo.

Los telegramas son los siguientes:

«Nuncio Su Santidad, Madrid: Tengo honor comunicar vuestro telegrama que ayer fué entronizado Corazón Jesús en Ayuntamiento y Diputación con asistencia obispos Cuenca, Jaca y diocesano. En procesión presidida todas autoridades formaron cuatro mil personas. Gran entusiasmo, presidente Acción Católica, Gregorio Castejón».

A cuyo telegrama se dignó contestar el señor Nuncio con el siguiente:

«Gregorio Castejón presidente Acción Católica Huesca. Complaciéndome gratas noticias en tronización Sagrado Corazón en Ayuntamiento y Diputación de Huesca felicito excelentísimo señor obispo y autoridades civiles que han seguido sus celosas y sabias inspiraciones y deseo que tan insigne acto de piedad atraiga las mayores bendiciones celestiales sobre esa ilustre católica ciudad, Nuncio apostólico.»

La salud en Jaca

Nuestro estimado colega de Jaca, «El Pirineo Aragonés», dice:

«La Inspección Municipal de Sanidad nos comunica que es más favorable la marcha de la fiebre tifoidea, habiéndose presentado en estos siete días diez y siete nuevos casos, y siendo más de veinte los enfermos dados de alta por estar curados.

Llama nuevamente la atención sobre la necesidad de vacunarse, único procedimiento de preservarse del contagio o de hacer menos fuerte la enfermedad, si estuviera ya en incubación al hacer dicha vacunación, así como recomienda no usar para bebida el agua del Canal (si no es antes hervida y aireada) y emplear tan sólo la de San Salvador para todo uso culinario (incluso fregar las vajillas, lavado de paños de cocina, etc.); pues de lo contrario, el contagio es fácil, como lo demuestran los nuevos casos que se van presentando.»

REUMATICOS

El Presbítero D. Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLÉS), os indicará cómo conseguir curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad.

Escribid: Fernán González, 57 BURGOS

LA TIERRA

SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALL DE CONDE ASALTO

Olimpia

Mañana, JUEVES, 15 de Noviembre de 1928

ESPECTACULO EXTRAORDINARIO

ESTRENO de la superproducción:

ALAS

(La epopeya de los guerreros del aire)

La película de la emoción

La más admirada y elogiada por todos

NOTAS. A los señores abonados a las funciones de MODA de Cine y Variedades, se les reservarán sus localidades hasta el día 15 A LA UNA DE LA TARDE, pasada esta hora la Empresa dispondrá de ellas para adquirir nuevos compromisos. La taquilla estará abierta mañana, jueves, de once a una de la mañana y desde las cuatro de la tarde.

Sigue arrojando abundante lava el cráter del Etna

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia

Importante y extensa nota del ministerio del Ejército. Nuevo capitán general de Aragón. Se nombra gobernador militar de Huesca a don Manuel Lasheras. Manifestaciones del ministro del Trabajo. Se suicida un maestro de esgrima. Otras noticias de interés

Suicidio de un maestro de esgrima

MADRID, 12.—En su domicilio de la calle de Jesús del Valle, 4, se ha suicidado el popular maestro de esgrima, don Adelardo Sanz. Para conseguir la muerte se colocó en la cabeza una careta impregnada de cloroformo.

Su muerte ha sido sentidísima

La «Gaceta» ha comenzado a publicar hoy el escalafón general definitivo del Cuerpo de carteros urbanos.

Firma de Guerra

Entre los decretos que publica hoy el diario oficial, figurarán los siguientes:

Disponiendo el pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, al teniente general señor Perales Vallejo, capitán general de Aragón.

Nombrando para sustituirle al teniente general don Juan García Trejo.

Idem gobernador militar de Cádiz al divisionario don Manuel Goded.

Idem de Canarias a don Joaquín Gardoqui.

Idem para el mando de la décima división (Huesca), al divisionario don Manuel Lasheras.

Idem para el de la 6.ª división (Alicante), a don Juan García Aldave.

Despacho con el Rey

El Rey ha recibido al embajador de Francia y al ministro del Perú. También le ha cumplimentado el presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas, con su señora.

Después ha despachado con el ministro del Trabajo. Este ha declarado ante los periodistas que había sido nombrado director general de Previsión y Corporaciones el señor Madariaga. Para la Dirección de Seguros y Previsión ha sido designado el señor Aguilar, y para la de Corporaciones, el señor Zancada.

Se crea la Subdirección de Formación profesional, nombrándose al director de la Escuela profesional de Madrid.

Se ha despedido diciendo que al Consejo de ministros de mañana llevará el proyecto de Seguro de Maternidad.

Aplazamiento del Consejo de ministros

El Consejo de ministros que estaba anunciado para hoy ha sido aplazado hasta mañana.

La Asamblea Nacional

Preguntado el señor Yanguas acerca de las tareas de la Asamblea Nacional manifestó que la Sección primera (Leyes Políti-

cas), no reanuda sus actividades hasta la semana próxima, para aguardar a que se encuentren en Madrid todos los miembros que la componen.

La primera tarea de la sección será establecer el número y contenido de las leyes complementarias de la Constitución, que será un desarrollo orgánico del anteproyecto fundamental ya elaborado.

No hay nada acordado sobre este extremo, y todo cuanto se diga respecto de cuántas y cuáles serán las leyes complementarias, son meras conjeturas, pues no existe acuerdo alguno.

Añadió, que tampoco es exacto que el señor Maura haya renunciado a su cargo en la Sección primera; quien sí renunció fué el señor García Oviedo.

No se ha designado, hasta ahora, para cubrir esta vacante, a ningún asambleista, de entre los que formaban parte de otra sección, por considerar que el anteproyecto de constitución, debe ser discutido y redactado por los mismos que empezaron la tarea.

Ciclista muerto

Un ciclista de 25 años de edad, llamado Juan González, que había ayer tarde a gran velocidad la pronunciada cuesta de la Dehesa de la Villa, se estrelló contra un taxímetro que subía en dirección contraria.

El ciclista resultó muerto en el acto.

Accidente en el Metro

Anoche, el ascensor de la estación de la Granvía rebasó la plancha que queda al nivel del ascensor para la salida de los viajeros, yendo a chocar contra el techo donde se hallan colocadas las ruedas del mismo, rompiendo cristales y produciendo ruido formidable que causó gran alarma.

El ascensor, por efecto del choque, quedó destruido e inclinado hacia el lado izquierdo.

El encargado de manejar el ascensor sufrió diversas heridas de pronóstico leve.

El estado del señor Suárez Somonte

El señor Suárez Somonte continúa en Cartegena muy mejorado de la enfermedad que padece.

Aunque aun no ha abandonado la cama, creen los médicos que le asisten que está ya fuera de todo peligro.

El Orfeón de Mieres

Esta tarde, en el Teatro del Centro, dió su anunciado concierto el Orfeón de Mieres, llegado a Madrid.

El teatro estaba lleno de público.

Hizo la presentación del Orfeón don Benigno Arango.

En el concierto figuran composiciones de Torner, Fernández, Llaneza, cantos populares y «Sota de l'olm», de Morera.

Se repitieron varias de estas composiciones, siendo muy aplaudidas.

Mañana por la tarde dará el último concierto.

Los Ingresos de Hacienda

Según los datos oficiales, durante los siete primeros meses de este año, los ingresos de la Hacienda española sumaron 2,727,58 millones de pesetas, de los ellos 47 del presupuesto extraordinario, contra 2,045,06 millones en igual período de 1927; y los gas-

tos ascendieron a 2,380 treinta y a 2,216

Entre los ingresos del presupuesto ordinario figuran 10'73 millones por reintegros de anticipos a las Compañías ferroviarias; 22'14 por la participación del Estado en los beneficios del Banco de España y percepción de descuentos indirectos; 53'12 por petróleo, y en los pagos, 2'48 por compensaciones a los productores de carbón, 5'73 por entregas a la Caja ferroviaria y cerca de uno por reembolso de Deuda del Tesoro.

El traslado del ministerio de Instrucción ha comenzado

Hoy ha comenzado el traslado al edificio de la calle de Alcalá de las dependencias del ministerio de Instrucción Pública.

Probablemente, el señor Callejo se trasladará a este nuevo edificio mañana, y se espera que el sábado esté en él ya todo el ministerio.

En este caso, pasado mañana se instalará el conde de los Andes en el edificio de la calle de Atocha.

Herido por un león

Comunican de Barcelona que un criado del fakir Blaceman, llamado José Cardona Pérez, de veintiocho años, hallábase limpiendo una jaula de los leones, cuando tuvo la desgracia de sufrir una caída.

En la jaula había un león, que al ver caer a Cardona, le dió un zarpazo, alcanzándole en el brazo derecho y causándole una herida por desgarro.

Fué auxiliado en el dispensario del distrito, donde fué calificada la herida de pronóstico reservado.

Extranjero

La erupción del volcán Etna

CATANIA.—La situación no mejoró durante el día de ayer. El torrente de fuego sigue avanzando a una velocidad de siete metros por hora y en un frente de mil metros.

A la erupción se ha juntado una lluvia torrencial que al caer sobre la lava ardiente produce crepitaciones parecidas al tiro de numerosas ametralladoras.

Hasta ahora hay que lamentar la muerte de cinco personas, entre ellas el cura de Mascali y dos religiosos.

Todas las poblaciones próximas al fenómeno van siendo evacuadas en medio del mayor orden. Todos esperan poder volver a sus tierras, pasada la catástrofe, como hicieron en 1923 después de la última erupción del Etna. El profesor Ponte ha realizado vuelos temerarios sobre el volcán, descendiendo hasta 60 metros del cráter, del cual sin interrupción van saliendo materias inflamables.

Ayer, octavo día de la erupción, la lava había corrido un trayecto de 16 kilómetros, por una anchura variable, según los accidentes del terreno, pero que podía estimarse en un promedio de un kilómetro y medio.

La enorme masa incandescente prosigue su marcha, cada día menos rápidamente, en razón de la anchura, que va tomando la invasión y del fondo que va depositándose en la falda del Etna. Así como era de cien metros por hora al ser invadido Mascali,

actualmente es de menos de diez.

La actual erupción es superior a todas las de los últimos años y solamente comparable a la de 1669, en cuyo año la lava llegó al mar y destruyó Catania.

Disminuye la corriente de lava

CATANIA.—Parece estar disminuyendo la corriente de lava del Etna, que sigue bajando lentamente, pero en menor cantidad, hacia Nunziata y Garraba.

El primer Consejo celebrado por el nuevo Gobierno

PARIS.—Todos los ministros y subsecretarios de Estado se han reunido en Consejo de Gabinete, bajo la presidencia del señor Poincaré. La deliberación ha durado desde las cuatro de la tarde a las siete menos cuarto. El Consejo ha sido consagrado al estudio de las cuestiones que figuraban en el orden del día y al establecimiento del programa gubernamental. El señor Maudslayi, ministro de Instrucción pública, ha sido designado para representar al Gobierno, el día 20 del corriente, en la inauguración de la Casa Velázquez, en Madrid. Le acompañarán el mariscal Petain y el almirante Luce. Como mañana deben tomar posesión de sus nuevos cargos varios ministros, en los ministerios respectivos, mañana no habrá Consejo de Gabinete. El próximo Consejo se celebrará hoy por la mañana.

Briand envía un saludo al mariscal Pilsudski

VARSOVIA.—Con motivo de celebrarse el X aniversario de la independencia de Polonia, el señor Briand, en nombre de Francia, ha dirigido al mariscal Pilsudski un emocionante recuerdo de la estrecha colaboración durante la guerra, y formulando sus mejores votos para que el porvenir consagre la grandeza de Polonia y la amistosa cooperación entre los dos países.

«LA TIERRA» en Zaragoza

En defensa de su padre

ZARAGOZA.—Comunican del pueblo de Añón que se ha registrado un sangriento suceso. En el café del pueblo se encontraban Baltasar Vela y Domingo Sebastián, acompañados del hijo del último, también de nombre Domingo. Los padres riñeron y Baltasar, sacando un cuchillo, fué haciendo correr a Domingo hasta su casa.

En el domicilio de Domingo Sebastián había otro hijo llamado Mariano, el cual, al ver lo que sucedía, salió con una escopeta dispuesto a no tolerar tal ofensa al autor de sus días.

En la calle todavía se encontraba Baltasar armado con el cuchillo, y al ver salir a Mariano, amenazó con el arma, pero aquél disparó su escopeta, matando a Baltasar en el acto.

Por 60 cts. butaca y 30 cts. general puede usted ver mañana jueves, en el

ODEON

una de las mejores producciones alemanas de la temporada,

LA CORTESANA

Adaptación de la obra de Balzac «Lujo y miseria de una cortesana»

Portentosa interpretación del gran trágico alemán PAUL WERGENER, el creador de «Los Nibelungos»

SIEMPRE LOS MEJORES FILMS DEL MUNDO

Los mejores intérpretes Los mejores directores

Laboratorio municipal

Análisis de leches

Resultados obtenidos en los análisis practicados en este Laboratorio municipal durante la tercera decena de Septiembre y el mes de Octubre últimos.

Septiembre

Buenas: Don Orencio Larrosa, don Luis López Ciria, don Ramón Losfables, don José Otal, don Pascual Campo, don Martín Puyuelo, don Julián Barluenga, y don José Cabrero.

Regulares: Don Pascual Campo, don Mariano Ciria, don Mariano Ramón Piedrafita, don Martín Elfau, don Andrés Sampietro, don Columbiano Luis, don Vicente Gracia, don Emeterio Benito, don Mariano Ponzán, don Teodoro Piedrafita.

Medianas: don Juan Pertusa. Mala: Señora viuda de don Juan Larrosa.

Octubre

Buenas: Don Antonio Vidaj, don Luis López, don Félix Nadal, don Fermín Escartín, don Pedro Aisa, señora viuda de don Matías Marcuello, don Manuel Camarón, don Emeterio Benito, don Andrés Sampietro, don José Chapullé, don José Cabrero, doña Martina Cajasanz, don Ramón Losfables, don Vicente Gracia, don Tomás Azón, don Justo Ferrer, don Martín Estallo, don Pascual Campo, y don Ricardo Val.

Regulares: D. Francisco Aso, don Romualdo Sánchez, don Mariano R. Piedrafita, don Romualdo Trasmontán, don Melchor Zapater, don Mariano Ponzán, don Justo Ferré, don Luis López, don Martín Puyuelo, don Martín Lorenz, señora viuda de don Cecilio Melero, don Ramón Otín, don Mariano Ciria, don Mariano Durán, don Antonio Feroselle, señora viuda de don Silvestre Sauqué, don Martín Estallo, don Fermín Escartín, don Andrés Sampietro, don Benito Bernard, don Orencio Larrosa, señora viuda de don Juan Larrosa.

Medianas: Don Manuel Lorenz, don Mariano Ramón Piedrafita.

DEL AYUNTAMIENTO

Inspección sanitaria

Anunciada la apertura de la tradicional feria de San Andrés por mi autoridad para el día 11 de los corrientes, dentro de los de su celebración, por la Inspección municipal de Sanidad, se girará escrupulosa visita a Hoteles, Fondas, Posadas, casas de huéspedes, de comidas y de dormir, teatros, cafés, bares, tabernas, cuartos, establos y corrales, obligando a los propietarios o arrendatarios de los mismos al cumplimiento más estricto de las medidas higiénico-sanitarias exigibles por ordenación de la Ley; castigándose severamente las infracciones que se cometan y llegando, si preciso fuere, a la clausura de los establecimientos y locales que por sus condiciones lo requieran.

El perfecto estado sanitario actual de la ciudad de Huesca, ha de mantenerse, y a ello tiene la medida que se anuncia, que, como todas las que ordeno, hallará cordial cumplimiento en el vecindario oscense.

Huesca, 13 Noviembre 1928.—El alcalde, Vicente Campo.

DR. J. GARCIA HERRERO
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL-VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL
HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE
San Orencio, 19, principal. HUESCA

“El problema religioso de Méjico,”

Hace mucho tiempo que esperábamos este libro. No sabíamos quién había de ser el encargado de escribirlo, ni si se editaría en España o en América—en la América que habla nuestra lengua, desde luego—. Para nosotros lo interesante es que apareciera pronto, para poner un poco de freno a la campaña que se hace en España contra Méjico.

«El problema religioso de Méjico» ha satisfecho plenamente la aspiración de los que deseaban conocer la verdad de cuanto acontecía en aquella república. Es decir, ha hecho imposible, desde su aparición, el mantenimiento del error. Ahora quien quiera saber lo que sucedió antes y lo que ahora sucede en Méjico tiene a su alcance los elementos de juicio necesarios para lograrlo. Porque el autor de este libro, don Ramón J. Sender, escritor muy joven y muy culto, que emprende su obra por donde otros acaban, se ha limitado a señalar hechos que nadie puede negar ni discutir.

Y se desprende de estos hechos, perfectamente concordantes con la historia de Méjico, que el problema actual no es un problema religioso, sino un problema esencial, fundamentalmente político. Es la resistencia de un núcleo social a cumplir los preceptos, claros y terminantes, de la Constitución. Es, por otra parte, la acción resuelta del Gobierno para que se cumplan. Quien se colocó fuera de la ley fue la Iglesia mejicana. El Gobierno no hizo más que aplicar las sanciones debidas a los que no quisieron respetar la voluntad del pueblo, que es en política el único soberano. Ni más, ni menos.

Pero lo que ahora ocurre en Méjico no es un hecho aislado en su historia. Lo que tiene de grave es que, desde los tiempos de la colonia, el clero mejicano ha intervenido constante y desastrosamente en su vida política, provocando rebeliones y revoluciones, creando motines y produciendo conflictos sociales que dieron lugar al empobrecimiento del país y a que una parte del mismo, la más rica, fuese incorporada a la poderosa república del Norte. Todos los intentos que hizo el pueblo mejicano para asegurar su independencia estableciendo una Constitución democrática tuvieron la enemiga del clero, que unas veces dió su dinero para armar ejércitos reaccionarios y otras proclamó desde las iglesias y parroquias la guerra civil contra los reformadores.

No podemos referirnos a todos los interesantes testimonios que se encuentran a cada página en el libro de Sender; pero fuerza será señalar algunos; entre ellos, la posición del clero mejicano

contra los directores del movimiento de independencia—contra el cura Hidalgo, «entregado a Satanás», y su cambio de táctica cuando vió que España iniciaba una política liberal (que no supo seguir, desgraciadamente). Ante el peligro de perder los bienes terrenales, rompió toda relación con España y ayudó al triunfo de la independencia, desoyendo incluso la voz del Papa.

Esta política, que fué la que predominó siempre en el clero mejicano, ha traído la actual agitación a Méjico. Si se recuerdan las circunstancias en que se produjo el movimiento de rebeldía, el lector tendrá que reconocer que el Gobierno procedió con toda prudencia y con una gran consideración. Calles, al poner en vigor la Constitución de Querétaro, tropezó con un grave inconveniente; el capitalismo yanqui, dueño del subsuelo mejicano. La Constitución establecida terminantemente que todo lo que hubiera sobre el suelo y en el subsuelo era de la nación. Las Empresas yanquis, que venían gobernando al país a su gusto, se rebelaron contra esta medida, y como los Estados Unidos mantienen el criterio de llevar su poderío militar tras el primer súbdito que se sienta lesionado en sus intereses, Méjico estuvo en un grave peligro. Cuando éste no había desaparecido, cuando aun luchaba a la desesperada para consolidar su situación política, el clero se alzó contra el Gobierno y puso a la república en trance de una nueva intervención extranjera. Como cuando los Estados Unidos tenían su ejército en territorio mejicano y el clero sobornó al general Paredes para que se volviera contra Herrera en vez de defender la independencia mejicana, en estos últimos tiempos el clero provocó la rebelión para probar que Méjico era un pueblo ingobernable que necesitaba la intervención de otros países para hacerle entrar en la senda de la razón.

El libro de Sender tiene un gran valor histórico y político. Se refiere al pueblo mejicano; pero Méjico está tan unido a nosotros, en el pasado sobre todo—son algunos de sus problemas tan semejantes!—, que puede ser tenido como nuestro. De todas las repúblicas hispanoamericanas, Méjico es la que más ha conservado lo bueno y lo malo de España. La crítica de su vida y de su obra puede aplicarse indistintamente a ellos y a nosotros. Por eso cuanto en él se dice tiene un doble valor.

No nos extraña que se haya tomado a su autor por mejicano. Sender es español de pura cepa, aragonés, terco, sano de espíritu, fuerte intelectualmente; pero quien no lo conozca más

Todas las

FIEBRES PELIGROSAS

Tifus, Grippe, Sarampión, Escarlatina, Fiebre puerperal se curan RAPIDAMENTE con la

BOISSON BLANCHE

pidase la del Abate A. MAGNAT

Esta por ser la primitiva es la legitima.

Deposito General: F. GARCIA GUZMAN VALENCIA



que por su libro, puede caer en el error de creerlo mejicano; así es de importante el caudal de información aportado para situar el problema religioso de Méjico en sus justos términos. Y así ha sabido interpretar el momento actual mejicano.

El autor es hombre joven, de ideas modernas, que pudo fácilmente dejarse llevar—como los amigos del clero mejicano—de la pasión para defender su tesis. Sin embargo, en todo su libro se mantiene sereno, ponderado, acaso demasiado parco en los juicios. Examina los hechos con la serenidad suficiente para no reaccionar ante ellos. Deja al lector en plena libertad para juzgarlos, y si alguna vez se permite señalar su opinión, lo hace en forma breve, dura en el fondo, pero suave en la expresión. Es el libro una gran lección para los que combaten a Calles empleando un tono agresivo, palabras calumniosas o gritos histéricos.

Nos complace que comiencen así los escritores jóvenes sus primeras armas. Si Sender hubiera escrito un libro puramente literario habría obtenido un triunfo, porque es un excelente escritor; pero no hubiera contribuido, como lo ha hecho, a poner en claro una cuestión llena de interés, de la que depende la tranquilidad de muchas conciencias y el porvenir de un pueblo que se está formando en medio del dolor y de la tragedia, con una gran fe en sus destinos.

Rodolfo Viñas.
(De «El Sol»)

Aniversario

Con el fervor edificante de un alma que, por sus virtudes y bondades, se pertenecía a Dios, dejó de existir el año pasado en Monzón la muy distinguida señora doña Genoveva Barón Barber, esposa del muy culto y competente médico don Ramón Barco.

La amargura en que hubo de sumirse un hogar ante la separación eterna de quien con sus cariños maternales y excelsas generosidades dulcificaba toda aspereza con la alegría de sus nobles sentimientos, se renueva hoy con aquella intensidad honda del fatal día en que la perdimos para siempre.

Al elevar una plegaria por su eterno descanso, reiteramos el pésame a sus desconsolados viudos don Ramón, hijos Ramón, Antonio y Carlos; tíos primos y demás deudos.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Clementino, San Serapio y San Rufo.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy en sufragio de doña Miguela Gabarro, de Palá.

Mañana, en la Catedral y parroquias, los cultos correspondientes a los Jueves Eucarísticos.

MEDALLONES

ANVERSO

El director de la revista francesa «Le Sud Ouste Economique» se dirige al alcalde de Zaragoza rogándole que fije su atención en un artículo de dicha revista que trata de las relaciones comerciales entre el Bearn y Aragón.

REVERSO

Brindo el caso a los oscenses, hermanos bernesés o no, que entiendan que a la ciudad y provincia importa hacer saber que Huesca forma la avanzada fronteriza de Aragón.

VALVANEA.

GRANDES VIVEROS DE

ARBOLES

Frutales, Forestales y Rosales

Semillas y Plantas

Almendros “Desmayo,”

Precios y detalles en la frutería de

MARIANO GRACIA

Coso Alto, núm. 29 HUESCA

SE CONFECCIONAN

Ramos y Coronas

Oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos, segunda categoría

En la «Gaceta» del 24 de los corrientes se convocan oposiciones para expedir 400 títulos de aptitud, para las Secretarías vacantes existentes en la actualidad y las que vayan en lo sucesivo.

No se requiere título académico Precisa la edad de 23 años

Los ejercicios comenzarán el 1.º de Abril de 1929

El 1.º de Noviembre próximo, se iniciarán las clases de preparación a cargo de personas especializadas en las distintas materias del cuestionario.

Para matricularse, dirigirse a la Academia de Contabilidad de

RAMON ARRIAGA

Calle Fatás, núm. 9 HUESCA

REMOLACHEROS

La Azucarera del Gállego abre la contratación de remolacha por 30 días al precio de 77 ptas. la tonelada; cargándose por su cuenta la mitad de los portes o sea 12 ptas. líquidas más que este año

ANTONIO OTAL

Calle de Costa, núm. 4, 2.º Huesca

Ganaderos Recriadores Avicultores

Dar a vuestros ganados EL TRANSFORMADOR ANIMAL y los tendréis sanos, vigorosos y en buen estado para la venta, aumentando, por consiguiente, vuestros intereses ganaderos.

Preparado exento de arsénico, compuesto de tónicos estimulante de acción, comprobada. Centenares de firmas de veterinarios y ganaderos, atestiguan la bondad y eficacia del preparado; cura anemia y diarrea por crónicas que sean; autor J. Casabona, profesor veterinario.

De venta en todas las farmacias

Preparación exclusiva y venta al por mayor en la

Farmacia de Loste SARINENA

Pérdida de un guante de piel. Se ruega su devolución en el Coso Bajo, 41, tercero, interior, donde se gratificará.

Se necesita chico de catorce a diez y seis años para despacho. Indispensable buenas referencias. En esta Administración informarán.

Perro ratonero compraría a pruebas, don Julio Naudín, Castillo de San Juan.

Se ofrece aprendiz de herrero, con principios de mecánico. Dirigirse a don Mariano Brat, en Lascasas; o Zalmedina, número 14, Huesca.



¿Le agrada a usted el sport?

Es natural que le seduzca, porque el deporte fomenta la salud. Pero si el cansancio y el mareo atajan los impulsos de la afición, es evidente que la debilidad se adueña de su cuerpo y hay que combatirla con un tónico.

El vigor y la nutrición de la sangre se obtiene tomando diariamente tres cucharadas del JARABE restaurador

HIPOFOSFITOS SALUD

Con el uso de este poderoso reconstituyente, recobrará usted las energías vitales y la agilidad y el buen humor que hace amable la vida.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Editorial V. Campo y C.ª-Huesca

T. S. H.

Aparatos radiotelefónicos, desde dos lámparas en adelante, que permiten escuchar los radioconciertos de Europa, en ALTA VOZ

ULTIMOS MODELOS, sin baterías, aprovechando la corriente del alumbrado

SOLOFONOS

Modernísimos aparatos, con gran rebaja de precios

Por 10 pesetas mensuales puede usted adquirir uno de ellos, siendo utilizable simultáneamente para discos de aguja y zafiro

Discos

Inmenso surtido con las últimas creaciones

20 meses de crédito

Crédito L. Loinez San Sebastián

En Huesca:

MARIANO PALACIO

Coso Alto, núm. 38 Tienda

Bar LION D'OR

Grandes conciertos diarios a cargo de los profesores

don Andrés González (piano), y don Melchor Sastre (violín)

Aprendiz

hace falta en la Confitería de la señora Viuda de Porta, Coso Alto, 32. Estará interno y se preferirá de fuera.

Cantador de Jotas

El notable cantador de Jotas, Rufino Laila, se ofrece para cantar en rondallas. Para detalles, dirigirse a dicho señor en el pueblo de Peraltilla.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO
DIARREAS EN NIÑOS
ACIDIAS Y VÓMITOS
ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

INAPETENCIA
FLATULENCIAS
OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO, curando las diarreas de los niños, inclusive en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de costo insignificante. Enfrase en botella y se vende gratis que el mismo casa sus, digan mejor y se envían, con el fin de que se vea el efecto. 33 AÑOS DE ÉXITO CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para una o dos semanas

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Curación de las hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Huesca y en el Hotel Petit Fornos, únicamente el próximo viernes día 26 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan; infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista Sr. Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca en el Hotel Petit Fornos únicamente el próximo viernes día 26 del actual.

NOTA: Dicho especialista estará también en Zaragoza, el día 17 en el Hotel Oriente (Coso, 13), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión Número 13, Casa Torrent.

Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Máquinas especiales

de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España:

RAPIDA, S. A.

Avenida, 9

Apartado 738

BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se envían gratis

¡No deja lugar a duda!!

QUE VENDIENDO ASI LA CASA SANCHEZ ADQUIRIRA UNA POPULARIDAD JAMAS CONSEGUIDA POR NADIE

Los trajes que valían 150 ptas.	se hacen hoy a 100 ptas.
» » » » 100 »	» » a 75 »
» » » » 75 »	» » a 50 »
Los abrigos valían 160 »	» » a 100 »
» » » » 125 »	» » a 90 »
» » » » 100 »	» » a 75 »
» » » » 75 »	» » a 50 »

Mantas lana. el mejor consejo, pidan precios

El género de invierno de punto inglés a 8 pesetas kilo.
Hay gran existencia de todo a precios incompetibles.
El que necesite comprar y no visita la casa de

Leopoldo Sánchez

no sabe lo que es el ahorro.

Nada, el que no lo quiera creer que venga y lo verá.

NO TIENE RIVAL EN ARAGON!

Coso Bajo, núm. 63

HUESCA

Han salido premiados en el mes de Octubre: 8.361, Mariana González, de Huesca; 8.311, Francisca Fañanás, de Quicena y 8.467, Nicolás Azor, de Apies.

Se necesita dependiente que lleve 6 o 8 años de práctica.

¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile

Barquillo 21, Apartado número 6 MADRID

EDITORIAL CASTRO

(Palacio del Libro Popular)
Apartado 5.020.-Madrid (5)

Eche usted al correo una carta con estas señas solicitando la bellísima novela altamente moral e instructiva, de Fernando Alburquerque.

¡¡PERDIDA EN LA VIDA!!

Y si se halla usted en Madrid, pídale por teléfono, marcando este número:
7... 3... 7... 4... 0

Se recomienda la lectura del primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídale usted a corresponsales y centros de suscripciones.

SE REGALAN con absoluta certeza fincas de 10.000 pesetas por sorteo ante Notario y solamente entre verdaderos suscriptores.

Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones.

Almacén de yeso, cemento y cal

Cemento Portland blanco

«Lafarge»	16'00 ptas.	50 kg
Portland Rezola	5'25 ptas.	50 kg.
Cemento usual.	2'40 ptas.	40 kg.
Rápido	2'40 ptas.	40 kg
Calcomún americana	4'00 ptas.	50 kg.
Idem viva	4'00 ptas.	50 kg
Yeso Tardienta	6'00 ptas.	cahiz

Ramiro Oilet Pena

Para partidas de 200 sacos en adelante Pídanse precio.

Venta de garbancilla, arena y grava.

Estos precios son puestos en obra dentro de la población

Despacho: Coso alto 72. Teléfono. 39

Obra nueva

Manual del Automóvil

La más clara y contundente de cuantas obras de esta materia se han publicado en Inglaterra. Los 196 grabados que ilustran el texto son de gran valor demostrativo. Con la amena lectura de este libro sabrá usted

EL COMO Y EL POR QUÉ

del funcionamiento de todos los órganos del automóvil, y el automovilismo le resultaría doblemente atractivo.

De venta en

La Enciclopedia Mundial

y Editorial Campo y Compañía

Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

Sucursal: «El Pedroso» (Sevilla)

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Lanusa, 13, 1.º (antes San Martín)

HUESCA

Suscribese a «La Tierra».

Ha sido... Es... Y será...!

El que más barato vende

Tejidos -- Confecciones -- Camisería y últimas novedades

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orencio, 19

SALEDOS PERMANENTES...
ARTÍCULOS DE OCASIÓN Y RECLAMO...

Trajes caballero, estambre sólido inglés, desde 40 pesetas; Colchas cámara grandes, 7 ptas.; Idem seda grandes, 16 ptas.; Seda natural de matrimonio, las de 50 a 27 ptas.; Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 ptas.; Tohallas rusas color, 1,50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 ptas. docena; Gamuzas, 0,90 ptas.; Servilletas algodón damasco, 5,65 pesetas docena; Pieza tela rica de oro, 10,50 ptas.; Sábanas curado hierro, 6 ptas.; Cojines seda, 1,25 pesetas; Panas cordoncillo superior, 3,25 ptas. metro; Batistas estampadas, 0,60 ptas. metro; Percale francés para batas y camisas, desde 1,25 ptas. metro; Fulares estampados, 1,65 ptas. metro; Crespones seda, desde 4 pesetas metro; Voiles inglés, bonitos estampados; desde 1,50 ptas. metro; Maletas fibra, con dos cierres y soporte, 6,50 ptas.; Sacos y bolsos de viaje, bonitos modelos, y no digo más por ser imposible detallarlo todo.

(Sección camisas a medida a cargo de la Casa Ducay, de Zaragoza).

HUESCA

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.

DIRIGID VUESTROS PEDIDOS A

Encuadernados o en rústica, los facilitamos en plazos BIMENSUALES de 30 pesetas cuando sólo en concepto de ventas a PLAZOS. 1 peseta por cada giro BIMENSUAL

En rústica, 46 volúmenes 160 pesetas

o al CONTADO, cuyos precios son los siguientes:

¿QUE NO LA POSEE V.? pues pídale hoy mismo y sin pérdida de tiempo, indicando si desea adquirir a PLAZOS

o al CONTADO, cuyos precios son los siguientes:

LA OBRA CUMBRE QUE CADA ESPAÑOL QUE PORTA TAL SEÑAL, DEBE TENER EN SITIO PREPONERENTE EN SU BIBLIOTECA.

de D. Benito Pérez Galdós

EPISODIOS NACIONALES

ALERTA: ESPAÑOLES, APROVECHAR LA OPORTUNIDAD QUE HOY OFRECEMOS

¿Desea V. una Biblioteca?

Pues no olvide que el LIBRO ES EL MEJOR AMIGO DEL HOMBRE, y que el vertiginoso vivir del siglo XX, ningún ciudadano puede prescindir de tan precioso colaborador.

Por una insignificante cuota mensual, que en nada puede gravar su presupuesto de gastos, puede formar una GRAN BIBLIOTECA, dotada de aquellos libros que le sean imprescindibles, y, con la colaboración de los cuales, su vida profesional se desarrollará bajo nuevos y mejores auspicios.

LA ENCICLOPEDIA MUNDIAL Y EDITORIAL CAMPO Y COMPAÑIA, S. A. ofrece a usted a PLAZOS Y AL CONTADO toda clase de obras.

Si le interesa recibir catálogos o presupuestos sobre obras de

- BELLAS ARTES
- OPOSICIONES
- LITERATURA
- VETERINARIA
- INDUSTRIAS
- PEDAGOGIA
- MEDICINA
- FARMACIA
- CIENCIAS
- DERECHO
- MORAL
- PINTURA

MATERIAL Y MOBILIARIO PEDAGÓGICO

y, finalmente, sobre cualquier materia, consulte datos y se le facilitarán gratis.

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.

Apartado núm. 8

HUESCA